
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

XXXV. Nemzeti Kutatási,  

Fejlesztési és Innovációs Hivatal 

  



 



I. A célok meghatározása, felsorolása  

A Kormány a tudományos kutatásról, fejlesztésről és innovációról szóló 2014. évi LXXVI. 
törvény (továbbiakban: KFI tv) értelmében a kutatás-fejlesztés és innováció 
közfinanszírozású támogatásával kapcsolatos feladatait elsődlegesen a Nemzeti Kutatási, 
Fejlesztési és Innovációs Hivatal (továbbiakban: NKFI Hivatal) útján kívánja végrehajtani, 
így biztosítva a kutatás-fejlesztés és innováció egységes joggyakorlaton alapuló felügyeletét, 
továbbá a rendelkezésre álló hazai és uniós források kutatás-fejlesztésre és innovációra 
történő leghatékonyabb felhasználását.  

Az NKFI Hivatal kezeli a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapot (továbbiakban: 
NKFI Alap), ami a kutatás-fejlesztés és az innováció állami támogatását biztosító és kizárólag 
ezt a célt szolgáló, az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény szerinti elkülönített 
állami pénzalap. Az Alap feletti rendelkezési jogot az NKFI Hivatal Elnöke gyakorolja, aki 
felelős az Alap rendeltetésszerű felhasználásáért is. 

Az NKFI Hivatal a törvény erejénél fogva a Kormány elsődleges tudománypolitikai és 
tudománystratégiai tanácsadója, a nemzetközi tudományos kapcsolattartás fő koordinátora, 
valamint a Strukturális Alapok szakmai felügyelője a kutatás-fejlesztés és innováció területén. 
Ezekhez szorosan kapcsolódva az NKFI Hivatal látja el az intelligens szakosodási stratégia 
(továbbiakban: S3) tekintetében a hazai szervezési feladatokat. 

Az Európai Unió gazdasági szerepének és a tagországok jólétének megőrzése és növelése 
érdekében 2014-től 2020-ig tartó tervezési időszakban kiemelten kezeli a kutatás-fejlesztést és 
innovációt, valamint az ebből származó eredmények társadalmi-gazdasági hasznosításának 
ösztönzését.  

A célok elérése érdekében, Brüsszel iránymutatása szerint az S3 tervezési dokumentumok 
elkészítése minden tagállamban a KFI támogatásának egyik előzetes feltétele volt. 

 A nemzeti S3 az egész ország számára jelöli ki azon irányokat, amelyek mentén 2020-ig a 
KFI-t várhatóan a leginkább fenntartható módon, a legnagyobb társadalmi nyereséggel és a 
legjobb anyagi hasznosulás ígéretével lehet támogatni. Az S3 dokumentumban 
megfogalmazott fő célkitűzés, hogy a területi specifikus adottságok erősítésével egy 
nemzetközileg is versenyképes, specializált, sikeres magyar KFI rendszer jöjjön létre, amely a 
forrásabszorpciós képességében és forrás-felhasználási hatékonyságában hozzájárul egy 
európai viszonylatban is versenyképes nemzetgazdaság létrejöttéhez. 

II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló erőforrások 2016-ban  

               millió forintban, egy tizedessel 

Megnevezés Kiadás Bevétel Támogatás 

Átlagos 
statisztikai 
állományi 

létszám (fő) 

Intézmények 4.315,5 2.586,4 1.729,1 240 

Fejezeti kezelésű előirányzatok  2.701,9 498,9 2.203,0  

XXXV. fejezet összesen 7.017,4 3.085,3 3.932,1 240 

 



III. A célok elérésének módja a felügyelt ágazatokban 

III.1. Intézményekkel történő feladatellátás  

1. cím NKFI Hivatal 

Az NKFI Hivatal működésének lényeges eleme, hogy ellátja a KFI stratégiák és intézkedési 
tervek megalkotásának, szükség szerinti módosításának koordinálását, valamint 
közreműködik azok megvalósításában. 

Az NKFI Hivatal elsődlegesen elvégzi az NKFI Alap kezelésével és működtetésével 
kapcsolatos feladatokat, ez alapján felelős az NKFI Alapért, előkészíti és lebonyolítja az 
NKFI Alapból finanszírozott kutatás-fejlesztési és innovációs pályázatokat, dönt az NKFI 
Alapból — pályázaton kívül — közfinanszírozású támogatás odaítéléséről törvény, 
kormányrendelet, kormányhatározat, nemzetközi szerződés és egyedi kérelem alapján. 
Emellett valamennyi nemzetközi tudományos intézményben (CERN, ESS stb.) és 
programban való részvétel koordinálása és finanszírozása is az NKFI Hivatal feladata. Az 
NKFI Hivatal kezeli továbbá a Kormány által központilag biztosított személyi jellegű kutatói 
pályázatokat (predoktori ösztöndíjak, posztdoktori ösztöndíjak,), kutatási témapályázatokat, 
nemzeti programokat, nemzeti és nemzetközi nagy kutatási infrastruktúrák kérdéseit és az 
innovációhoz kapcsolódó állami támogatásokat. Az NKFI Hivatal a források felhasználásával 
kapcsolatos szakmai döntések megalapozása érdekében elismert és pártatlan szakértőkből álló 
Szakmai Kollégiumokat (alap- és alkalmazott kutatások) és Innovációs Testületet (piac közeli 
innovációk) működtet. 

Az NKFI Hivatal ellátja továbbá az európai uniós társfinanszírozással megvalósuló operatív 
programoknak a Partnerségi Megállapodás 1. számú tematikus céljához (a KFI terület 
erősítése) köthető GINOP és VEKOP források felhasználásával összefüggő szakmai 
feladatokat. Ezen belül, különösen az Éves Fejlesztési Keretek KFI program portfóliójának 
megtervezésének, a pályázatok előkészítésének, a támogatási igények formai és tartalmi 
értékelésének, a támogatói döntés meghozatala előkészítésének, a pályázati projektek 
értékelésének és monitoringjának feladatait a releváns irányító hatóságok közreműködésével. 

Az így megvalósuló egységes, koordinált támogatási rendszerben azokban az 
intézményekben, és azokon a területeken támogatandók kutatások, amelyek az adott területen 
versenyképesek és eredményesek lehetnek. Így a közfinanszírozású támogatásban nem a 
kutatók száma, hanem az eddigi és a várható eredmények alapján részesülhet adott intézmény. 

 

Az egyes feladatok részletes, tételes bemutatása: 

Az NKFI Hivatal két legfontosabb feladata a KFI tv-ben megfogalmazottaknak megfelelően 
előkészíti a Kormány KFI stratégiára vonatkozó döntését és közreműködik annak 
megvalósításában, valamint felelős az NKFI Alapért. 

 

Az NKFI Alap terhére finanszírozott kutatás-fejlesztési és innovációs pályázatokat kezelő 
szervi feladatai keretében az NKFI Hivatal a következő legfontosabb feladatokat látja el: 

Elsősorban pályázati úton támogatja a hazai innovációs folyamatokat. A jövő évi kiírások az 
NKFI Hivatal által 2015-ban kidolgozott és a Kormány által 2015-ben támogatott 
struktúrában lesznek megvalósítva.  

A pályáztatási folyamat legvégén az NKFI Hivatal döntést hoz az NKFI Alap terhére a hazai 
közfinanszírozású támogatások odaítéléséről. Mindezeken túl törvény, kormányrendelet, 
kormányhatározat, nemzetközi szerződés és egyedi támogatási kérelem alapján is lehetőséget 
biztosít támogatás folyósítására. 



Ellátja a strukturális alapok támogatási folyamatának szakmai ellenőrzését. Ezen feladatkörén 
belül részt vesz a 2007-2013 közötti programozási időszak uniós társfinanszírozásban 
megvalósuló Gazdaságfejlesztési Operatív Program (a továbbiakban: GOP) monitoring 
bizottságában, különös tekintettel a GOP 4. prioritásának kutatás-fejlesztésre és innovációra 
fordítható forrásai tekintetében. 

A feladatkörében érintett irányító hatósággal 2015 folyamán megkötendő megállapodásban 
meghatározottak szerint közreműködik a Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív 
Programnak és a Versenyképes Közép-Magyarország Operatív Programnak a Partnerségi 
Megállapodás 1. számú célkitűzését szolgáló költségvetési támogatásával kapcsolatos egyes 
feladatok ellátásában a KFI törvényben meghatározottak szerint.  

A fentiek miatt az NKFI Hivatal fontos szerepet tölt be a Magyarországnak nyújtott külföldi 
támogatások kutatási, fejlesztési és innovációs célú felhasználásában és koordinálásában, 
egyúttal együttműködik az e célra létrehozott központi hivatallal a kutatás-fejlesztés területén 
megvalósuló magyarországi befektetések elősegítésében és közreműködik az EUROPA 2020 
Stratégia „Innovatív Unió” programjának végrehajtásában.  

Az NKFI Hivatal jogszabály vagy nemzetközi megállapodás alapján ellátja a nemzetközi 
tudományos és technológiai együttműködésből adódó feladatokat, valamint koordinálja 
Magyarország részvételét a nemzetközi tudományos szervezetekben. 

Az NKFI Hivatal a kutatás-fejlesztési és innovációs politika területén folyó nemzetközi, 
illetve európai integrációs együttműködés kialakítása és erősítése keretében a külpolitikáért 
felelős miniszterrel egyetértésben szakmailag segíti a Kormány nemzetközi tudomány- és 
technológia-politikai tevékenységét, valamint kezdeményezi az érintett szervekkel 
együttműködve kormányközi tudományos és technológiai egyezmények megkötését, részt 
vesz ezek előkészítésében és koordinálja végrehajtásukat. 

Innovációs szolgáltatási tevékenységének részeként elősegíti a mikro-, kis- és 
középvállalkozások innovációs tevékenységét, ezáltal növelve versenyképességüket. Az 
országos kutatás-fejlesztési és innovációs támogatási programok — ideértve az NKFI Alapot 
is — programstratégiájának és tervezésének megalapozását szolgáló elemzéseket, 
értékeléseket, koncepciókat készít, valamint nyomon követi és értékeli a támogatási 
programokat. Támogatja a kutatási, fejlesztési és innovációs tevékenységgel közvetlenül 
összefüggő konferenciák, szakkiállítások, kiadványok megjelentetését, elektronikus 
információs adatbázisok és könyvtárak fejlesztését és kutatás-fejlesztési és innovációs célú 
díjak adományozását. 

 

Feladatai ellátása során az NKFI Hivatal együttműködik az ágazati KFI tevékenységet 
illetően a feladatkörékben eljáró érintett miniszterrel, államigazgatási szervvel, az MTA-val 
és más kutatás-fejlesztéssel és innovációval foglalkozó szervezetekkel 

Az intézményi előirányzatok alakulásának bemutatása. 

       millió forintban, egy tizedessel 

1 cím Kiadás Bevétel Támogatás Átlagos 
statisztikai 
állományi 

létszám (fő) 

2015. évi törvényi előirányzat 4.807,0 2.998,9 1.808,1 230 

Változások jogcímenként:     

Intézménytől átvett/átadott     



feladat  

Fejezeti kezelésű előirányzatról 
átvett feladat  

    

Egyéb változások  

 

-491,5 

 

-412,5 

 

-79,0 

 

10 

 

- alapkezelői díj bevétel 
csökkenése 

-412,5 -412,5   

- stabilitási tartalék-képzés -39,7  -39,7  

- egyensúlyjavító 
csökkentés 

-39,3  -39,3  

- ellenőrzési és 
adminisztratív feladatok 
növekedése 

   10 

Többlet (jogcímenként)     

2016. évi javasolt előirányzat 4.315,5 2.586,4 1.729,1 240 

 

III.2. Fejezeti kezelésű előirányzatokkal történő feladatellátás bemutatása  

2. cím Fejezeti kezelésű előirányzatok 

2. cím 1. alcím: Nemzetközi tagdíjak  

Az előirányzat a 3032/1992. (I. 30.) Korm. határozatban foglaltaknak megfelelően közvetlen 
kifizetéssel biztosítja az Európai Nukleáris Kutatási Szervezet (CERN) részére fizetendő éves 
tagdíj fedezetét, az Európai Neutronkutató Központ (ESS) központi alapjába történő 
befizetési kötelezettség teljesítését, valamint az Európai piacorientált K+F együttműködés 
(EUREKA), a Tevékeny és önálló életvitel program (AAL), az Európai Kutatási Alap „Non-
profit szervezet az európai kutatás-fejlesztési együttműködések elősegítésére és a Science 
Europe programokkal összefüggő nemzetközi kiadásokat. 

       millió forintban, egy tizedessel 

Megnevezés Kiadás Bevétel Támogatás 

2015. évi törvényi előirányzat 1.663,3  1.663,3 

Változások jogcímenként:     

    

Fejezetek közötti átcsoportosítás    

Fejezeten belüli átcsoportosítás    

Egyéb változások     

Többlet (jogcímenként)    

- árfolyamváltozás miatti korrekció 500,0  500,0 

- Európai Neutronkutató Központ 
központi (ESS) alapjába történő 
befizetési kötelezettség teljesítése 

498,9 498,9  

2016. évi javasolt előirányzat 2.662,2 498,9 2.163,3 



2. cím 3. alcím: Fejezeti stabilitási tartalék 

A 2016. évi költségvetési törvényjavaslat 19. § (6) és (7) bekezdése értelmében a hiánycél 
tartását elősegítő stabilitási tartalék felhasználásáról, fejezeten belüli és fejezetek közötti 
átcsoportosításáról az államháztartásért felelős miniszter javaslatára – a fejezetek 
költségvetési folyamatainak értékelése alapján – a Kormány határozatban dönt. A fejezet által 
képzett stabilitási tartalék előirányzatot 2016. október 1-ét megelőzően nem lehet 
felhasználni. 

Az NKFI Hivatal fejezeti stabilitási tartalékképzési kötelezettsége 39,7 millió forintban került 
meghatározásra. 

       millió forintban, egy tizedessel 

Megnevezés Kiadás Bevétel Támogatás 

2015. évi törvényi előirányzat 0,0  0,0 

Változások jogcímenként:     

Fejezetek közötti átcsoportosítás    

Fejezeten belüli átcsoportosítás    

Egyéb változások     

- stabilitási tartalék-képzés 39,7  39,7 

Többlet (jogcímenként)    

2016. évi javasolt előirányzat 39,7  39,7 

 

III.4. Az uniós források felhasználásának szerepe a felügyelt ágazatokban  

A 2014-2020 időszakban megvalósítandó, hatékony fejlesztéspolitika érdekében az uniós és 
hazai KFI források harmonizált, együttes kezelése szükséges. Ennek megfelelően a 
támogatások specifikus céljai, célcsoportjai, támogatási területei összhangba kerülnek, a 
különböző beavatkozások komplementerként, egymást erősítve fejtik ki hatásukat.  

Az uniós források felhasználásával biztosítani kell az S3 célkitűzések megvalósítását, 
fenntartható módon, a beazonosított potenciálokra alapozottan a lehető legnagyobb 
társadalmi, gazdasági hasznosulással. A nemzeti intelligens szakosodási specializációk, 
amelyek mentén meg kell valósítani a forrásfelhasználást: 

A rendszerszemléletű kutatás a tudományágak határterületein, a rokon tudományok által 
elért vezető kutatási eredmények felhasználásának segítségével a kutatási területet megújítva 
olyan új tudományos eredményeket ér el, amelyekből közvetlenül, vagy amelyekre alapozva a 
gazdaság vagy társadalom számára jelentős alkalmazásokra nyílik lehetőség.  

Az intelligens gyártás a termékfejlesztést helyezi középpontba. Az innovációs értékláncban 
technológiai megújulással képes saját termékek előállítására, vagy már létező termék 
továbbfejlesztésére, amely versenyelőnyt jelent, elsősorban intelligens technológiák és/vagy 
korszerű anyagok segítségével. 




